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56 ανάπτυξη

Η φορολόγηση  
των κρυπτονομισμάτων

Η έλλειψη συντονισμού της φορολόγησης 
των κρυπτονομισμάτων από τα κράτη δεν είναι 
τυχαία ούτε αδικαιολόγητη. Ακόμη και ο ορισμός 
του κρυπτονομίσματος δεν είναι ενιαίος, όχι μόνο 
μεταξύ κρατών ή οργανισμών, αλλά και μετα-
ξύ διαφορετικού είδους φορολογιών. Η Ομάδα 
Χρηματοοικονομικής Δράσης (FATF) υιοθετεί ως 
ορολογία το ψηφιακό νόμισμα (virtual currency) 
θεωρώντας ότι είναι η ψηφιακή απεικόνιση αξί-
ας, η οποία μπορεί ψηφιακά να συναλλαχθεί και 
λειτουργεί (α) ως είδος ανταλλαγής και/ή (β) ως 
μονάδα λογαριασμού και/ή (γ) ως μέσο αποθή-
κευσης αξίας και πάντως δεν έχει την ιδιότητα 
του νομίσματος. 

Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν ανα-
γνωρίζει τα κρυπτονομίσματα ως νομίσματα, 
αλλά αναφέρεται στην έννοια των κρυπτο-πε-
ριουσιακών στοιχείων. Σύμφωνα με τον ορισμό, 
κρυπτο-περιουσιακό στοιχείο θεωρείται ένα 
περιουσιακό στοιχείο που καταγράφεται σε ψη-
φιακή μορφή και ενεργοποιείται με τη χρήση 
κρυπτογραφίας που δεν αποτελεί και δεν αντι-
προσωπεύει οικονομική αξίωση ή υποχρέωση 
οποιασδήποτε αναγνωρίσιμης οντότητας. Τέ-
λος, για σκοπούς των Διεθνών Προτύπων Χρη-
ματοοικονομικής Αναφοράς (IFRS) η Διεθνής 
Επιτροπή Διερμηνείας Χρηματοοικονομικών 
Αναφορών εντάσσει τα κρυπτονομίσματα στην 
κατηγορία ΔΠΧΑ 38, αντιμετωπίζοντάς τα ως 
άυλα περιουσιακά στοιχεία (μη νομισματικά). 

Στην Ελλάδα, σε αντίθεση με άλλα ευρωπα-
ϊκά κράτη (όπως για παράδειγμα η Γαλλία ή η 
Ιταλία) το φορολογικό καθεστώς των συναλλα-
γών με κρυπτονομίσματα δεν έχει ακόμη ρυθ-
μισθεί, αν και η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων 
Εσόδων σχεδιάζει από το 2018 τη φορολόγησή 

τους, ενώ πρόσφατα υπήρξαν επαφές επί του 
θέματος μεταξύ της ΑΑΔΕ και του IRS. Εντού-
τοις, το θέμα αυτό έχει απασχολήσει αρκετά τη 
θεωρία τόσο σε επίπεδο φορολογίας εισοδήμα-
τος όσο και σε επίπεδο ΦΠΑ. Ορθότερο βέβαια 
θα ήταν ο νομοθέτης να συμπεριλάβει τη φο-
ρολόγηση γενικά των κρυπτο-περιουσιακών 
στοιχείων (cryptoassets), περιλαμβάνοντας 
και τα NFTs. 

Η μη ενιαία αντιμετώπιση της φύσης των 
κρυπτονομισμάτων αντανακλάται και στις δι-
αφορές στη φορολογική τους αντιμετώπιση. 

Οι βασικές προσεγγίσεις για την αντιμετώ-
πιση του εισοδήματος από κρυπτονομίσματα 
μπορούν να συνοψισθούν στις κάτωθι: 
α)  ως εισόδημα από άυλους τίτλους,
β)  ως εισόδημα από επιχειρηματική δραστηρι-

ότητα,
γ)  ως εισόδημα από συναλλαγματικές διαφορές. 

Πέρα όμως από τη διάσταση του είδους του 
εισοδήματος, θα πρέπει να εξετασθεί και η διά-
σταση του είδους της δραστηριότητας. Δηλαδή, 
η φορολόγηση επιβάλλεται κατά τον χρόνο εξό-
ρυξης του κρυπτονομίσματος ή κατά τον χρόνο 
μεταβίβασης ή και κατά τους δύο χρόνους με 
διαφορετικούς όμως συντελεστές;

Στις ΗΠΑ και στο Ηνωμένο Βασίλειο, η εξό-
ρυξη αποτελεί γενεσιουργό γεγονός επιβολής 
φορολογίας. Αντίθετα, στην Ιταλία, στη Γαλλία, 
στη Δανία και σε άλλα κράτη, η φορολόγηση 
επιβάλλεται κατά τον χρόνο της μεταβίβασης 
των κρυπτονομισμάτων. Τέλος, κάποια κράτη 
προβλέπουν μειωμένους συντελεστές ή φορο-
λογική απαλλαγή ανάλογα με τον χρόνο δια-
κράτησης του κρυπτονομίσματος. Στην ελλη-
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νική φορολογική νομοθεσία υπάρχει παρόμοια 
ρύθμιση σε μεταβιβαζόμενους τίτλους, όπως 
για παράδειγμα σε δικαιώματα προαίρεσης επί 
τίτλων ή παροχής τίτλων σε εργαζομένους για 
επιβράβευσή τους. 

Σε επίπεδο πηγής εισοδήματος, η μέχρι στιγ-
μής φορολογική αντιμετώπιση από τα κράτη 
μπορεί να συνοψισθεί σε τρεις κατηγορίες:
α)  από άγνωστη πηγή,
β)  από επένδυση κεφαλαίου,
γ)  από επιχειρηματική δραστηριότητα. 

Σε επίπεδο ΦΠΑ φαίνεται να υπάρχει μια 
πρώτη νομολογιακή προσέγγιση επί των συ-
ναλλαγών με κρυπτονομίσματα. Στην υπόθεση 
Hedqvist το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο έκρινε ότι 
το bitcoin αποτελεί συμβατικό μέσο πληρωμής 
και μέσο εξόφλησης για τις επιχειρήσεις. Επομέ-

νως, και οι ανταλλαγές συναλλάγματος μεταξύ 
νομισμάτων και του bitcoin έναντι καταβολής 
ποσού δεν εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής 
ΦΠΑ ως χρηματοπιστωτικές πράξεις. Θα πρέπει 
να σημειωθεί ότι το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο δεν 
έκρινε και επί θεμάτων εξόρυξης κρυπτονομι-
σμάτων, μια παροχή υπηρεσίας που κανονικά 
δεν θα πρέπει να εξαιρεθεί από τον ΦΠΑ. 

Σημειώνουμε ότι πρόσφατα, οι ευρωβουλευ-
τές υπερψήφισαν την πρώτη νομοθετική πράξη 
της ΕΕ για την ιχνηλασιμότητα των μεταφορών 
κρυπτοστοιχείων, όπως τα bitcoins και μάρκες 
ηλεκτρονικού χρήματος. Επίσης, η ολομέλεια 
ενέκρινε τους νέους κοινούς κανόνες σχετικά 
με την εποπτεία, την προστασία των καταναλω-
τών και τις περιβαλλοντικές διασφαλίσεις των 
κρυπτοστοιχείων, συμπεριλαμβανομένων των 

κρυπτονομισμάτων (MiCA). Το σχέδιο νόμου 
που συμφωνήθηκε ανεπίσημα με το Συμβούλιο 
τον Ιούνιο του 2022 περιλαμβάνει διασφαλί-
σεις κατά της χειραγώγησης της αγοράς και 
του οικονομικού εγκλήματος.

Τελειώνοντας, θα πρέπει να παρατηρηθεί ότι, 
παρά το καινοτόμο στοιχείο που έχει η υιοθέτηση 
εναλλακτικών μέσων συναλλαγών για τον ψηφι-
ακό χρηματοοικονομικό τομέα, η καθυστέρηση 
στη νομοθέτηση σαφούς πλαισίου φορολόγησης 
των συναλλαγών με κρυπτονομίσματα αλλά 
και κρυπτο-περιουσιακά στοιχεία, συνεπάγεται 
έλλειψη διαφάνειας στις συναλλαγές και ενδε-
χομένως ευρύ πεδίο για πράξεις νομιμοποίησης 
εσόδων από παράνομες δραστηριότητες παρά 
την έκδοση της Οδηγίας ΕΕ/2015/849 και των 
Νόμων 4557/2018 και 4734/2020. ◆
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που βελτιώνουν το ενεργειακό τους αποτύπωμα. 
Για να ευθυγραμμίσει το σύστημα εμπορίας 

εκπομπών με τους υψηλότερους στόχους μεί-
ωσης εκπομπών της Πράσινης Συμφωνίας, η 
ΕΕ προωθεί αναθεώρηση του συστήματος με:

•  Περιορισμό εκπομπών της βιομηχανίας κατά 
62% έως το 2030.

•  Σταδιακή κατάργηση δωρεάν δικαιωμάτων 
εκπομπών στη βιομηχανία έως το 2034.

•  Θέση σε λειτουργία μέχρι το 2034 Μηχανι-
σμού Προσαρμογής Συνόρων Άνθρακα που 
θα εφαρμόζει τιμή άνθρακα στα εισαγόμενα 
αγαθά από λιγότερο φιλόδοξες χώρες και θα 
εμποδίζει τις εταιρείες να μεταφέρουν την 
παραγωγή τους σε αγορές με χαλαρούς κα-
νόνες εκπομπής αερίων.

•  Επέκταση του καθεστώτος στις θαλάσσιες 
μεταφορές, ακόμα και στις εγκαταστάσεις 
αποτέφρωσης αστικών απορριμμάτων.

•  Αυξημένη χρηματοδότηση για καινοτόμες 
τεχνολογίες. 

Υπολογίζεται ότι το 70-75% των εκπομπών αε-
ρίων στην ΕΕ θα υπαχθεί σε σύστημα εμπορίας 
δικαιωμάτων. Ως επακόλουθο, οι τιμές δικαιω-
μάτων εκπομπής ρύπων αναμένεται να εκτι-
ναχθούν στην επόμενη δεκαετία. Ενόψει των 
εξελίξεων αυτών, οι ρυπαίνουσες βιομηχανίες 
καλούνται να σταθμίσουν τη σχέση του κόστους 
επένδυσης σε τεχνολογίες δέσμευσης και απο-
θήκευσης CO₂ με το κόστος αγοράς δικαιωμάτων 
ρύπων. Ας σημειωθεί ότι η δέσμευση άνθρακα 
συμβαδίζει σε κάθε περίπτωση με την υιοθέτηση 
από τις επιχειρήσεις στρατηγικών στόχων ESG με 
ό,τι αυτό θα συνεπάγεται στο άμεσο μέλλον για 
την πρόσβαση σε χρηματοδότηση, κ.λπ. 

Το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο σχετικά με τη 
δέσμευση και αποθήκευση CO₂ σε γεωλογικούς 
σχηματισμούς (κυρίως η Ευρωπαϊκή Οδηγία 
2009/31/ΕΚ και η Υ.Α. 48416/2037/2011) απαι-
τείται να συμπληρωθεί ενώ υφιστάμενα ρυθμι-
στικά εμπόδια απαιτείται να αρθούν. 

Η νέα αυτή αγορά αναμένεται να λάβει με-
γάλη ώθηση από τεχνολογίες μετατροπής του 
δεσμευμένου άνθρακα (CCU) που είναι ήδη σε 
εξέλιξη, επιλύοντας προβλήματα επάρκειας α-
ποθηκευτικών χώρων και μειώνοντας το κόστος 
του εγχειρήματος. ◆

Γιάννης Σειραδάκης
Δικηγόρος, Εταίρος 

Επικεφαλής του Τμήματος Ενέργειας  
της Μπερνίτσας Δικηγορική Εταιρία

Σύμφωνα με τις σχετικές επιστημονικές εκ-
θέσεις, για την επιβράδυνση της υπερθέρμαν-
σης του πλανήτη δεν αρκεί πλέον η μείωση των 
εκπομπών ρύπων. Απαιτείται η αφαίρεση διο-
ξειδίου του άνθρακα (CO₂) και έως το 2050 η 
ανθρωπότητα θα πρέπει να αφαιρεί κάθε χρόνο 
ένα δισεκατομμύριο μετρικούς τόνους CO₂ από 
την ατμόσφαιρα.

Στο εξωτερικό υπάρχουν σε εξέλιξη δεκάδες 
έργα δέσμευσης άνθρακα (CCS). Ενδεικτικά, α-
ναφέρουμε την Ισλανδία, όπου λειτουργεί ήδη 
μονάδα συλλογής CO₂ από την ατμόσφαιρα και 
αποθήκευσης στο υπέδαφος, τη Νορβηγία, όπου 
είναι υπό κατασκευή βιομηχανικής κλίμακας ε-
γκατάσταση δέσμευσης CO₂, ενώ στη Γερμανία 
προωθείται νομοθεσία για την αποθήκευση CO₂ 
στο υπέδαφος.

Στην Ελλάδα, τον Μάρτιο, πέντε μεγάλοι 
ελληνικοί όμιλοι κατέθεσαν προτάσεις στο 
Innovation Fund της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 
χρηματοδότηση έργων δέσμευσης και αποθή-
κευσης CO₂, ενώ δρομολογείται το πρώτο έρ-
γο αποθήκευσης CO₂ με τη δημιουργία υποθα-
λάσσιας αποθήκης στον Πρίνο, που έχει πάρει 
πράσινο φως για χρηματοδότηση από το Ταμείο 
Ανάκαμψης. Ταυτόχρονα, εφοπλιστικές εταιρεί-
ες προγραμματίζουν δραστηριότητες στη διεθνή 
αγορά μεταφοράς CO₂, ναυπηγώντας ειδικά δε-
ξαμενόπλοια. Η  δέσμευση CO₂ κερδίζει έδαφος 
μεταξύ των επιχειρήσεων με υψηλές εκπομπές 
ρύπων (πετρελαϊκές, τσιμεντοβιομηχανίες, ε-
ταιρείες χημικών, κ.λπ.), οι οποίες δρομολογούν 
επενδύσεις για να μειώσουν το περιβαλλοντικό 
τους αποτύπωμα. Βρισκόμαστε μπροστά στη δη-
μιουργία μιας νέας αγοράς, αυτής της δέσμευσης 
και αποθήκευσης άνθρακα. 

Στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Συστήματος 
Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπών, βασικού ερ-
γαλείου για την επίτευξη των κλιματικών στό-
χων της ΕΕ, οι ρυπαίνουσες επιχειρήσεις έχουν 
την επιλογή είτε να αγοράσουν δικαιώματα εκ-
πομπών είτε να μειώσουν αυτές με επενδύσεις 

  Δέσμευση και αποθήκευση  
άνθρακα: Μια νέα αγορά

ΜΠΕΡΝΊΤΣΑΣ ΔΊΚΗΓΟΡΊΚΗ ΕΤΑΊΡΊΑ ΠΑΡΟΥΣΊΑΣΗ

Η ανάγκη για αφαίρεση CO₂ φέρνει νέες φιλόδοξες επενδύσεις 
και πρωτοβουλίες στην Ελλάδα και στο εξωτερικό.
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